

## 聚焦课堂

“高职课怎么上”的教学大讨论，引发我们每个老师的思想，特别是前一阶段七位教师的教学案例的评析和研讨，使我们深受启发。笔者认为，上好一节高职课的关键是要把握住“一个依据”，突出“一条主线”，围绕“一个主体”。

所谓把握住“一个依据”，就是每一堂课的教学内容要依据本专业“职业人”培养方案中对培养学生定位的要求，围绕本专业所需技能（能力）去选择、整合教学所需知识模块，根据学生基础知识实际、学习能力、学习习惯、学习方法等因素，设计本课堂的教学方法。根

# 高职课堂教学之管见

近几年的探索和总结，学院的“职业人”培养方案将专业课程划分为理论课、实训课、实训课三种类型，每一个课程内容和类型的确定，都是由本专业所从事岗位工作流程中所涉及的技能（能力）作为逻辑起点整合而来，因此教师的课堂教学内容不可脱离这一依据而重新回到依据课本（教材）的老套路上去。

突出“一条主线”，就是课堂教学重点确定和教学方法的设计要以提高学生实验、实训操作技能为主线，学生在课堂上所学的知识应该是将来他所从事的工作岗位上基本的、必需的操作技能。教师的讲授、示范、指导操练、反馈矫正无不围绕着让学生人人能动手、个个会操作去展开，所学的知识的传授，都为落实完

成这一目标而服务。突出一条主线的难点是如何根据课程的不同类型，提炼、确立本门课程与专业相符的技能（能力）点，整合之后划分到一次次的课堂中去，形成这一节课的技能（能力）目标。

围绕“一个主体”就是要真正体现学生在教学过程中的主体地位。传统的教学模式，让每一个学生都能在课堂上找到显示自己能力的机会，激发起最大的积极性，融“教

学、做”为一体，强化学生能力的培养。

“高职课怎么上？”还有很

多问题值得我们钻研探讨，对于我院来说一切才刚刚起步，这也为我们的老师的教学研究提供了广阔的天地。教学有法但教无定法，教学方法的改革和探讨永无止境。我们期待有更多的教师加入到学院探讨“高职课怎么上”的队伍中来，集大家之思，采百家之长，汇大家智慧之结晶，形成育英学院高课堂教学新思想、新方法，为提高育英学院在全国的竞争力作出新贡献。

（教务处 谢厚华）

## 好课如芳

“那天，4月13日。朋友发给我一条短信，上面写着‘四月的第二个星期五是木棉花开的时节。’问了才知道木棉花的深切花语：代表感恩。我们都应该怀着一颗感恩的心去迎接身边的一切，包括美丽的、丑陋的、感恩的……”。这是我选修课《主持人的技能与实践》的郭佳老师对我们说的开场白，接着，老师叫起了部分同学，站在教室的不同位置，要求他们在《感恩的心》歌声里，做这手语，一个接一个地上台告诉说自己的感恩的事、感恩的人。

开始，我们被老师布下的阵势搞得无所适从，但当《感恩的心》的歌声如同黄昏里的炊烟，在教室里袅袅散开来时，我们都敞开了自己的心扉。我们由沉默、压抑，进而感动着，气氛像酿酒一样，一点点浓郁起来，好似火柴，划着一根，四周都会亮起来。最后，我们都忍不住哭了，连老师也哽咽了。我不敢大声地哭出来，生怕打扰了说者的心情。她肯定比我们这些听众更受伤。

老师也让她懵懂的我认识了许多事，在我们的生命中，一直有人陪着走过。小时候，是父母牵着我们的手走过来；成长过程中，是朋友们手拉手跑过；长大后，是甜蜜地握着恋人的手；年老时，是孩子穿过我们的手臂扶着我们。我们都要珍惜这一切，感谢这一切！

感恩的心，多么温暖的心啊，我们最该感谢的是父母，感谢他们给了自己生命，给了自己今世唯一的爱；还要感谢命运，是它创造机会让我们成长，赐给我们亲人、朋友、爱人、敌人……我想，我会记得的，因为我的心被那些看不到但触摸到的感恩情节久久地感动着。

老师告诉我们，主持人要在口、质素在心，要当好主持人，首先应该具有丰富的道德情感，特别要有一颗感恩的心。

在第一节课，老师给我们做了个心理测试。她叫上两位同学，一位被蒙上眼睛，而另一位则不能说话，他们只能用行动来交流，其他同学给他们设的道路设置障碍。最终，他们成功穿过了障碍，到达了终点。老师告诉我们，这是对别人信任的考验。受试者被蒙上眼睛，外在一切他都看不到，只能用心去感受，只能将希望寄托给同伴。若他没有给予同伴充分的信任，那他就没这么容易到达终点了。她还让两位



课堂就是一个舞台，老师和学生都是这个舞台的表演者，只有全身心的投入，默契地舞动每个人的心智，才会有如潮的掌声；人生也是一个大的舞台，或精彩纷呈，或寡淡如水。台上一分钟，台下十年功，没有知识与技能的储备，就不可能演绎出精彩的人生之剧。心有多宽，舞台就有多大。我的舞台我作主！

刘志仁文/摄

## 信息系计应教研室召开“高职课怎么上”专题研讨会

6月8日下午，信息系计应教研室在听完院级公开课后，根据学院和教务处的安排，个人主持是独挑大梁，而合作主持是跟不熟悉的同学，一起配合主持一档节目。这个策划更是有着重大的意义。它考验着我们的适应力以及与别人的配合度。在我们进入一个新环境中，都需要一段适应期，或长或短，或易或难，你若能更好的与他人合作，在这个环境中你才会有立足之地，才有机会成功。它还给我们的考试录取，也是为我们的学业留下一个纪念，纪念着现在的我们在起的那种缘分。

6月8日下午，信息系计应教研室在听完院级公开课后，根据学院和教务处的安排，个人主持是独挑大梁，而合作主持是跟不熟悉的同学，一起配合主持一档节目。这个策划更是有着重大的意义。它考验着我们的适应力以及与别人的配合度。在我们进入一个新环境中，都需要一段适应期，或长或短，或易或难，你若能更好的与他人合作，在这个环境中你才会有立足之地，才有机会成功。它还给我们的考试录取，也是为我们的学业留下一个纪念，纪念着现在的我们在起的那种缘分。

6月8日下午，信息系计应教研室在听完院级公开课后，根据学院和教务处的安排，个人主持是独挑大梁，而合作主持是跟不熟悉的同学，一起配合主持一档节目。这个策划更是有着重大的意义。它考验着我们的适应力以及与别人的配合度。在我们进入一个新环境中，都需要一段适应期，或长或短，或易或难，你若能更好的与他人合作，在这个环境中你才会有立足之地，才有机会成功。它还给我们的考试录取，也是为我们的学业留下一个纪念，纪念着现在的我们在起的那种缘分。

6月8日下午，信息系计应教研室在听完院级公开课后，根据学院和教务处的安排，个人主持是独挑大梁，而合作主持是跟不熟悉的同学，一起配合主持一档节目。这个策划更是有着重大的意义。它考验着我们的适应力以及与别人的配合度。在我们进入一个新环境中，都需要一段适应期，或长或短，或易或难，你若能更好的与他人合作，在这个环境中你才会有立足之地，才有机会成功。它还给我们的考试录取，也是为我们的学业留下一个纪念，纪念着现在的我们在起的那种缘分。

## 用心去驾驭课堂

### 三、始课教育最重要

每门课程的第一课堂的效果怎样，对以后的教学成就是有极大的影响的。所以，作为老师必须注重首课效应。

### 四、走进学生知深浅

上好一堂课必须做到心中有数，这个“数”就是学生的基本情况。

如果对专业学习不感兴趣，日后不可能会努力学习，继而对他们的就业也会有障碍。

因此，我必须深入到课堂的活动形式也很多，在那些精彩的课堂上，甚至让我们忘了自己是谁。随着每节课主题的切换，我们的角色也在变。有时，我们仿佛就从心底里亲近我的学生。当我高兴的时候，我会告诉我的学生，让他们分享我的喜悦；而在心情沮丧的时候，我也会表达出来，让他们分担我的忧愁。个性开朗的我以己之爱，换来学生之爱。

其实，有了对学生的关爱之心，教学就成功了一半。

### 二、责任是教学底线

没有责任心，就当不了好老师；没有责任心，就不可能出色地完成教学任务。

……这些都是郭佳老师教给我们的。我们的心在感悟着那些课堂的芬芳，在每一个精彩的

教学片段中，我们的心在共鸣着，我们深深地领会到原来我们自己就是课堂的主人。

6月文秘班 庞芳

教学片段中，我们的心在共鸣着，我们深深地领会到原来我们自己就是课堂的主人。

6月文秘班 庞芳

## ▶ 佳文赏析 你愿意善良吗

有一位在文艺机构里兼任义工的小姐，工作认真，做事周到，脸上经常有微笑，一看就知道是善良的女子。有一次，我当面恭维她善良。她笑着说：“如今人们恭维女子，如果那女子有几分好看，就恭维她漂亮；若是丑得无法说漂亮，就说她聪明；聪明也实在说不上，就说她能干，连能干也显然不对，这才说她善良。所以，善良是他优点全部说不上的时候，才派上用场的一个词语……”

我听了这一席话，却恍然而惊。善良这个人类最基本的美好，什么时候其“位阶”已降到最低了呢？

换句话说，社会上可能大部分女子喜欢被人赞美漂亮或聪明，能干，而不大喜欢无从对证的善良。况且善良到底是什么，各人解读大概都不同，也许是老实忠厚，也许是老好人，也许是傻瓜……

傻瓜还算不算是恭维呢？就算是老实忠厚吧，许多人认为老实人是无趣的、缺乏机智的、呆滞的。这种印象让人觉得善良不是什么恭维话。这

是天大的误会！

善良和老实其实是两回事。一个人要善良，则需要相当的智慧。所以善良的人，可以是幽默、机智、活泼、风趣的人。事实上，必须有能力、幽默、风趣的人，才能有能力、善良。

一般人总以为漂亮可以得人缘，可以当明星；聪明可以考大学、做大官；能干可以做事、发财。但善良能做什么？这，是不善良的人的想法。

善良的价值，只有善良的人才知道。反过来讲，知道善良的价值的人，才愿意一直做善良的人。善良的人知道人善良就快乐，而人生没有比快乐更有价值的事物。

在哲学的意义上，善是很难达到的境界。在生活的意义上，人只要纯洁就善良。那位说笑话的小姐，表情是满足的，想必纯洁而智慧。愿她永远快乐，不必漂亮，虽然她也很清秀。（摘录自《台港文学选刊》2007年第4期）

洪致平主持。学院党委书记、院长洪致平在毕业典礼上发表了满怀激情的讲话。

洪院长首先代表学院党政领导和全院师生员工，向圆满完成学业、即将奔赴工作岗位的2007届毕业生表示诚挚的祝贺！向辛勤工作在教学、管理、学生工作第一线的全体教职员表示衷心感谢！洪院长深情地回顾了2004级学生三年来所走过的历程和所取得的成绩，他说，三年来，学院各项事业快速发展，同学们是学院深刻变革和快速发展的见证者和创造者。同学们和母校同呼吸、共命运，用自己特有的方式诠释着紧张而充实、忙碌而精彩的大学生活，用自己的切实言行表达着对母校的真挚深情，也用95%的签约率完成了由一名大学生向合格“职业人”的转变，在激烈的就业竞争中找到了自己理想的岗位，向社会证明了育英学院良好的声誉贡献力量。并祝福毕业生一路顺风、一生平安，以育英为起点走向新的征程。

洪院长勉励广大毕业生：第一，牢记“厚德载物、自强不息”的校训精神，勤奋有为，永不言败。第二，脚踏实地，从小事做起。“要想当经理，从当好一名普通员工做起。”第三，终身

# YU YING XUE YUAN BAO 育美学院报

浙江育英职业技术学院主办

2007年6月  
第6期(总第80期)

毕业思源 立业思进 情系育英 志存高远

## 学院隆重举行2007届毕业生毕业典礼

踏着青春的步伐，载着母校的期待，怀着梦想带着希望扬帆远航；祝福着又一批合格的“职业人”启程……

6月15日上午，学院体育馆内外鲜花簇拥，彩旗飘扬，我院2007届1268名毕业生在这里迎来了大学三年里最重要和激动人心的时刻——毕业典礼。全体领导、各系及有关职能部门负责人、教师代表以及全体毕业生汇聚在一起，共同庆祝2007届毕业生圆满完成学业。

上午9时，毕业典礼在雄壮的国歌声中拉开帷幕。典礼由学院副院长陈六明主持。学院党委书记、院长洪致平在毕业典礼上发表了满怀激情的讲话。

洪院长首先代表学院党政领导和全院师生员工，向圆满完成学业、即将奔赴工作岗位的2007届毕业生表示诚挚的祝贺！向辛勤工作在教学、管理、学生工作第一线的全体教职员表示衷心感谢！洪院长深情地回顾了2004级学生三年来所走过的历程和所取得的成绩，他说，三年来，学院各项事业快速发展，同学们是学院深刻变革和快速发展的见证者和创

造者。同学们和母校同呼吸、共命运，用自己特有的方式诠释着紧张而充实、忙碌而精彩的大学生活，用自己的切实言行表达着对母校的真挚深情，也用95%的签约率完成了由一名大学生向合格“职业人”的转变，在激烈的就业竞争中找到了自己理想的岗位，向社会证明了育英学院良好的声誉贡献力量。并祝福毕业生一路顺风、一生平安，以育英为起点走向新的征程。

洪院长勉励广大毕业生：第一，牢记“厚德载物、自强不息”的校训精神，勤奋有为，永不言败。第二，脚踏实地，从小事做起。“要想当经理，从当好一名普通员工做起。”第三，终身

毕业生代表把一份份精心准备的礼物抬上主席台，献给母校，一颗颗感恩的心，一片片眷恋的情，浸染在这第一章一木上，难舍难离，此情此景，让人为之动容。

毕业典礼后，在毕业证书颁发仪式上，毕业生们从学院党政领导和老师手中郑重地接过一本本证书，烫金的证书是那么沉，她承载着太多人的汗水，“育英学院的毕业生”，这是育英对社会的承诺和责任，他们在平安文明告别母校后，犹如一颗颗希望的种子撒向未来！

（党委宣传部）

## 普及救护技能 呵护生命健康

院第三届卫生健康知识(卫生救护技能)总决赛圆满闭幕



徐松林 摄

为响应全国红十字会卫生救护工作委员会提出的“拯救生命、关注健康”的号召，普及卫生健康知识，提高学生在突发事件时自救互救的能力。督查组专家对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的情况进行检查指导。

6月8日上午，以浙江大学教授姜建华（组长）、浙江财经学院教授叶东惠、浙江金融职业学院教授翁惠根、湖州师范学院教授徐宏伟等专家组成的省教育厅《学校体育工作条例》实施情况督查组一行6人，对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的情况进行检查指导。

6月8日上午，以浙江大学教授姜建华（组长）、浙江财经学院教授叶东惠、浙江金融职业学院教授翁惠根、湖州师范学院教授徐宏伟等专家组成的省教育厅《学校体育工作条例》实施情况督查组一行6人，对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的情况进行检查指导。

督查组专家对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作进行了充分的肯定，同时也指出了存在的不足，并提出了改进意见和建议。

在下午召开的省教育厅《学校体育工作条例》实施情况检查反馈会上，督查组专家对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的检查情况给予了高度的评价。

督查组专家在我院贯彻实施《学校体育工作条例》实施情况检查反馈会上，督查组专家对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的检查情况给予了高度的评价。

在下午召开的省教育厅《学校体育工作条例》实施情况检查反馈会上，督查组专家对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的检查情况给予了高度的评价。

督查组专家对我院贯彻实施《学校体育工作条例》工作的检查情况给予了高度的评价。

（党委宣传部）

（党委宣传部）